



济南将高品质打造中心城区,助力“大强美富通”现代化国际大都市建设。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 周青先 摄

## 省委常委、市委书记孙立成完成对十区两县调研

# 济南哪些重要事被频频提起

## 明湖参事

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 夏侯凤超

### 几乎每处都调研企业和项目 彰显济南高质量发展紧迫性

“要加快推进重大项目、重点工作,咬定‘大强美富通’现代化国际大都市目标不动摇,盯住园区、平台、项目不放,继续扩大高质量双招双引,加快构建良好产业生态。”在履新济南市委书记当天晚上的市委常委会上,孙立成作了上述讲话。

从孙立成这张调研济南的线路图上不难发现,每到一地,他都把查看企业和项目放在了重要的位置,而在济阳区、章丘区等地,孙立成一口气调研了三四个企业和项目。

在与每一个区县的座谈会上,孙立成讲话中也频频督促区县“加快项目建设”“实现高质量发展”。在这其中,调研中的关键词也多次点出了“加速”“抢抓”,彰显了济南对高质量发展的紧迫性。

“要加快动能转换,推动高质量发展迈上新台阶。”在章丘区,孙立成调研了中白新材料产业园、永信非织造有限公司、章丘鼓风机股份有限公司、伊莱特重工有限公司四个公司和产业园。他表示,大胆闯大胆试,依靠深化改革激活高质量发展动力。而在新旧动能转换区调研时,孙立成强调,高标准规划、高水平建设,坚持绿色发展,加快推进项目建设,集聚更多高端前沿产业,助推省会加快新旧动能转换、实现高质量发展。他还特别指出,“先行区担负着为全国新旧动能转换先行先试的重任,必须以时不我待的紧迫感、重任在肩的使命感加快建设发展。”

“要全力恢复经济社会正常秩序,推动已复工企业开足马力生产、招商引资项目加快落地、落地项目加快建设投产,把失去的时间抢回来、落下的进度赶上去,切实做到化危为机。”孙立成在商河县调研时也表示。

“企业是市场的主体,大项目对济南的重要性不言而喻。”山东财经大学区域经济研究院院长董彦岭认为,在大项目建设和企业发展上用“抢”,用“抓”,才能让济南在城市之间的竞争中更有优势,在GDP过万亿的关键节点,这也透露出济南发展的步伐正在加快。对此,济南市人民政府法律顾问、济南大学政法学院

5月10日,省委常委、济南市委书记孙立成来到历下区、天桥区调研,自3月27日就任济南市委书记后,孙立成已完成对十区两县和高新区、新旧动能转换先行区、南部山区的全部调研。这一路调研下来,孙立成强调最多的是什么?最关心的事都有哪些?



5月7日下午,省委常委、济南市委书记孙立成到槐荫区调研。(图片来自济南市政府网站)

教授袁曙光也同样认为,项目和企业是济南腾飞的重要支撑,“加速发展,会促进济南完成质的飞跃。”

### 提升城市功能品质 助力“大强美富通”

“城市管理要像绣花一样精细。”习近平总书记在谈到城市精细化管理时曾这样表示。而在孙立成调研区县的关键词中,“城市管理”也出现在多个区县的座谈会上。

“要在提升功能品质上加大力度,着力推进片区开发建设,提升精细化管理水平,让城市更加舒适、更加宜居。”在天桥区调研时,孙立成说。而走到历城区调研时,孙立成也提出要下足“绣花”功夫,高标准打造重点片区,服务好重大基础设施建设,提高精细化管理水平,高品质打造中心城区,助力“大强美富通”现代化国际大都市建设。在钢城区调研时,孙立成说,要坚持以人民为中心的发展思想,坚决打赢脱贫攻坚战,大力实施乡村振兴战略,提升城市管理水平,加强生态环境保护,切实增强群众获得感幸福感安全感。

如何用绣花功夫治理城市?在5月10日调研历下区时,孙立成要求,“用好网格化管理手段,科学合理划定网格单位。”改善城市品质,离不开智慧管理。孙立成说,提升智慧化治理水平,加快5G布局和人

工智能、智慧城市等基础设施建设,用数字技术推动城市治理模式更新。

“提升城市品质,也是为了把济南打造得更加美好,让济南变得更有魅力。”全国道德模范、省人大代表房泽秋觉得很高兴,孙立成书记多次提到要让城市发展得更美好,也是为了百姓的生活过得更幸福。“城市变得越来越干净漂亮了,许多老城区也更干净更整洁了,老百姓的幸福感和自豪感也越来越强了。”

### 坚持生态立市 拆违拆临不放松

“要加快建设‘大强美富通’现代化国际大都市,着力打造科创济南、智造济南、文化济南、生态济南、康养济南。”4月28日,山东省委书记刘家义在济南新旧动能转换先行区调研后召开的座谈会上,对济南的发展方向提出了新的要求。

当前,全国新旧动能转换综合试验区、中国(山东)自由贸易试验区、黄河流域生态保护和高质量发展等重大战略在济南交汇叠加,发展机遇千载难逢。而座谈会上提出的“生态立市”,也让济南在生态环境上更有着力点。

近年来,济南对于拆违拆临的力度一直未减。而孙立成在履新后的第二天,就到了莱芜区,调研雪野风景名胜区违建别墅清查整治工作。此后,4月10日、11日、12

日,孙立成和济南市委副书记、市长孙述涛等市领导,分别到莱芜区督导雪野风景名胜区专项整治工作并召开现场会,研究部署推进专项整治工作,要求各级各方面深入贯彻落实习近平生态文明思想,提高政治站位、思想高度重视、采取有力措施,确保如期完成专项整治任务,以实际行动保护济南的绿水青山。

“加强生态环境保护,做好显山露水、保泉增绿等文章。”“长清是济南的‘后花园’,要践行‘绿水青山就是金山银山’理念,切实保护好生态环境,大力发展绿色产业。”在章丘区、长清区调研时,孙立成语重心长地叮嘱说。春季森林防火成为重点,4月1日,孙立成也来到了南部山区,对森林防火工作进行调研。

“抓住生态不放松,这是发出了一个信号,就是济南把生态文明建设放在了很重要的位置。”对此,山东大学哲学与社会发展学院教授王忠武表示,这些年来,济南市的生态环境发生了很多变化,也获得了许多美誉,可见济南已经取得非常好的成绩,济南也应该在生态环境方面对标先进,继续努力。

### 民生实事做扎实 让老百姓更具幸福感

如何让老百姓幸福感、获得感更强,也是孙立成调研的重点。在平阴县调研时,孙立成来到了安城镇黄河滩区迁建项目现场,听取黄河滩区迁建情况汇报,走进群众家中察看安置房建设情况,强调要做好安置后的帮扶工作,解决群众就业问题,真正做到搬得出、稳得住、能致富。

孙立成还走进群众家中实地察看脱贫情况,与村民拉家常,详细询问家庭有什么困难,鼓励他们在党委政府的帮助下,依靠自身努力过上更加幸福的生活。“防止因疫情返贫致贫,通过临时救助、光伏收益补助、就业帮扶等方式做好帮扶。”孙立成在会上说。

“增强群众的获得感、幸福感、安全感。”孙立成在调研时多次说到这样的话。在槐荫区调研时,孙立成说,“要在保障改善民生上下更大功夫,统筹城乡发展、推进乡村振兴、抓好脱贫攻坚、办好民生实事。”在市中区,孙立成说,要保障改善民生,推进城乡融合发展,抓好乡村振兴和美丽乡村建设,进一步办好民生实事,全力维护社会稳定,不断增强群众获得感、幸福感、安全感。而在济阳区,孙立成强调“始终把百姓装在心里”,他说,切实办好民生实事,加强生态环境保护,不断增强人民群众获得感幸福感安全感。

这句“始终把百姓装在心里”,让房泽秋觉得贴心又温暖,“城市发展得越好,市容市貌越美丽,吸引力就越强,百姓才会安居乐业。”